

México: Un mes. . . . UNA peseta.

Resto de España en trimestre 3 50 id.

Precio de la venta

5 céntimos ejemplar y 25, 75 céntimos

REDACCIÓN Y OFICINA:

SELGAS, 4.-MURCIA

El Demócrata

DIARIO DE LA TARDE

MURCIA.-Miércoles 19 de Junio de 1907

Año II

Los anuncios de todas clases

se insertan en un tarifa

TODA LA CORRESPONDENCIA Y GROS DEBEN DIRIGIRSE

Al Director Gerente

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 249

OBRA DE VANIDAD

Aún después de la rotunda negación de los Ministros, la creencia en las disensiones ocurridas entre los Sres. Gouzalet Besada y La Cierva se afirma más cada vez, llevando a todos el convencimiento de que la unanimidad de pareceres entre los conservadores no es tan perfecta y que, más pronto ó más tarde, sucederá el rompimiento que haga estallar la crisis y cree en el seno del gobierno enemistades de las que imposibilitan toda obra duradera. Hasta aquí han podido ocultar sus disgustos, intentando suavizarlos con un tira y afloja jesuítico, y han conseguido que no trascendieran inmediatamente á la calle, para evitar con las noticias las burlas de siempre, que ahora serían de efecto deplorable y producirían como consecuencia lógica la exacerbación de las pasiones y con ella la inmediata efectividad de la crisis.

Los proyectos de Besada, como productos de una cultura sólida, adquirida paulatinamente, tienen aún en sus mayores extravíos ciertos puntos que nos dan idea de la valía del Ministro; pero no le ocurre lo mismo á su adversario y compañero, por que éste, aun acometiendo trabajos que son necesarios y que se basan en principios ciertos, deja el camino discreto para entrar en otro donde pueda acreditar su personalidad y, naturalmente, como no se legisla á gusto y voluntad de cada uno, empresa que acomete el Ministro de la Gobernación es empresa muerta, porque no hay cosa peor para imposibilitar una labor que tomarse por el lado ridículo. Ella, más que nada, hace que la popularidad de una persona, cuando la tiene, desaparezca, y la impopularidad de otra, aumente, ya que á nadie le parece pertinente que se quiera legislar porque sí, sin atender á las necesidades del país.

Besada y Lacierva están frente á frente, á pesar de la denegación oficial, porque no pueden estar de otra manera. Si uno procede todavía por amor á la virtualidad de las ideas conservadoras, otro sigue el camino que se marcó en su tiempo de aprendizaje, para llegar y mantenerse en el sitio en que se encuentra. Pero no hay cosa peor que tener gran vanidad cuando no se tiene mucho dentro de la cabeza, para que lo las obras, las buenas como las malas, aparezcan como pésimas, dándonos una idea deplorable de las facultades volitivas de aquél que las concibió. Nuestra impresionabilidad española, por lo mismo que eleva á personas que no tienen más talento que los demás, al llegar la ocasión hace bajar á las que se elevaron por caprichos de la fortuna, diosa y señora de todas las medianías.

En los momentos actuales, digan lo que quieran los informes oficiales, se realiza un movimiento depurativo dentro del gabinete maurista, que ha de proporcionar malos ratos á alguna persona. Un refrán español dice que «cuando el río suena agua trae»; pero aquí no va á ser agua, sino dimisión, más dimisión de esas que traen como consecuencia necesaria el retiro á la casa provinciana por un lapso más ó menos prolongado de tiempo.

Los acontecimientos últimos, que andaban mal para algunos señores que figuran en el Congreso, se han puesto peores, haciéndolos leer las sesiones parlamentarias para reírnos un rato á costa de quienes jamás quieren tolerar una sonrisa, aunque ahora escuchan carcajadas significativas.

Nueva Exposición

En el vasto movimiento de transformación que se realiza en los momentos actuales en España, las Exposiciones, como graduadoras de los impulsos hondos, están á la orden del día, presentándonos á la faz del mundo como nación ocupada en regenerarse.

A las organizadas hasta aquí hay que sumar una nueva, importante hasta dejárselo de sobra, que hará fijar en ella la atención á buena parte de la opinión. Se trata de una Exposición de higiene, artes, oficios y manufacturas.

Esta Exposición, que está bajo el patronato del gobierno, tendrá lugar en el Palacio de Bellas Artes é Industrias del Hipódromo en los meses de Septiembre á Octubre.

Los preparativos van muy adelantados contándose con valiosísimos elementos para que tenga el éxito que merece por su importancia y significación.

Por las personalidades que median puede afirmarse que será un gran triunfo la Exposición, pues además de la protección oficial cuentan con la corporación de la prensa, que no pone trabas de ningún género para la mayor brillantez del proyecto.

Del Comité de la Prensa que se ha formado, y que presiden D. Miguel Moya y el ex-ministro D. Andrés Mellado, ha tenido EL DEMÓCRATA el honor de ser nombrado, según carta dirigida á nuestro querido director D. Manuel Llanos.

Agradecemos la distinción y contribuiremos al mayor éxito del propósito en las medidas de nuestras fuerzas.

PLUMAZOS

Whitte en desgracia

La disolución de la Duma es un hecho. El Zar, que de todo tiene menos de tonto, ha acabado con la logia conspiradora, causa principalísima de los disturbios ocurridos en el Imperio moscovita desde unos ocho meses á esta fecha.

La medida, al revés de lo que se esperaba, no ha producido nada de lo temebundo con que amenaban á Nicolás los diputados contrarios á Stolipin. Rusia ha acogido indiferentemente el llamado golpe de estado, desentendiéndose de los belicosos consejos de los partidarios de Whitte. Conq si para ella hubieran muerto los acontecimientos políticos, los que influyeran tan directamente en las jornadas sangrientas de hace meses, ha echado en olvido su proverbial acometividad convencida de que es innecesaria cuando la fuerza no ayuda á los impulsos naturales.

Se ha curado casi de ese mal que distingue á las naciones por civilizar de las civilizadas.

Sin embargo, como hablar no cuesta nada, los partidarios del rutinarismo político, los amigos de Whitte, siguen hablando de hecatombes por venir que acaben con las «jeremiadas» de Stolipin, é intentan ganarse nuevamente la voluntad del Zar para escapar del encarcelamiento. Pero Nicolás se hace el sordo ante sus lamentaciones un tanto despectivas.

Está bastante escarmentado ya de su manera de gobernar para caer en el lazo que le tienden.

Para él es mucho más agradable compadecer al «hombre de las energías» que ser compadecido.

Y tiene razón de sobra.

NAZARIN.

Madrid al día

Vientos de paz

(De nuestro redactor-corresponsal)

Sobre el asunto de la abstención de los liberales la mejor información sería guardar silencio, y esperar el desarrollo completo del conflicto, única manera de no incurrir en errores, no por culpa de nuestro afán de informar bien al público, sino por las contradicciones á que hemos estado sujetos en todo el transcurso de esta cuestión, debido á la movilidad de criterio del jefe de los liberales, excusable hasta cierto punto por lo difícil de la situación á sostener, pero que ha servido para que nn buen juicio informativo no supiera jamás á qué atenerse.

Sin embargo, volvemos á tratar de este asunto, que en nuestro fuero interno habíamos ya abandonado á la revolución del tiempo, porque el horizonte se va despejando bastante, apareciendo un punto luminoso que nos sirve de guía.

De la reunión de ayer de los liberales se sacó una consecuencia, la de que los liberales no tienen interés en continuar en su actitud, y si, por el contrario han tocado de cerca los perjuicios que la abstención les acarrea, ya como legisladores, ya como representantes de los intereses de sus electores. El Sr. Moret dió la fórmula de arreglo, fórmula si se quiere insignificante, que no responde á la gravedad de la abstención

pero fórmula que se hacía necesaria, por los conceptos ya expuestos más arriba, y para contener las impacencias de algunos diputados que significaron, según se dice, su deseo de que la situación cesase sin menoscabo para el partido.

Y esa fórmula del Sr. Moret, que quedó consignada en las cuartillas taquigráficas, como era natural llegó á recogerla el señor Moret; que le parece bien; y que el deseo suyo como el de todo el gobierno, es procurar la concordia con los liberales, para que, una vez estos dueños de sus escaños en el Parlamento, se discuta ampliamente la cuestión.

La actitud últimamente adoptada por el señor Moret, obedece también á que quiere contestar á los ataques que en el Parlamento le han dirigido los solidarios, único lugar adecuado para rechazarlos, y que no puede dejar en el aire, con perjuicio del buen prestigio del partido que acaudilla. Todas estas razones le han determinado á tender el cable de la fórmula, á que tan aficionado fué siempre el Sr. Moret.

Por consiguiente creemos sin temor á equivocarnos esta vez, que la abstención toca á su fin, porque el señor Maura, con tal de que vuelvan los liberales al Parlamento les concederá lo que han pedido, item más tratándose de una petición pueril é insignificante, como la fórmula espuesta en la tarde de ayer por el Sr. Moret.

RAFAEL MAROTO.

18 Junio 1907.

LAMENTOS

Muy triste! muy triste y muy solo.

A mi amigo el luchador literario D. Felice del Puerto

Flores rojas del jardín;
rosas del jardín doliente.
En vuestras horas de angustia
y en vuestras horas alegres,
entonan la melodía
dulce, que el jardín se alegre.

Que se alegren los jazmines;
que las magnolias se alegren,
y vuestras frondas suaves,
hagan dúo con la fuente.

Que vuestro jardín de luto
se torne en jardín riende.
Reid, reid rojas flores,
rosas del jardín, dolientes
rosas de oro, rosas mustias,
rosas de té, reid alegres.

¿Por qué estais siempre tan tristes?
¿Por qué no estais nunca alegres?
Va á llegar la primavera...
reid, primavera viene.

¡Oh jardín envejecido!
¡Oh jardín conv. liciente!
jardín de melancolía,
siempre cercano á la muerte.

Triste jardín, siempre mustio;
jardín que nunca está alegre.
Reid jardín, que tu risa,
haga dúo con la fuente.

II

Hay una mujer hermosa
que todas las tardes viene
al jardín; llora angustiada.
¡Llora la hermosa! ¿qué quiere?

Alma joven, alma triste,
¡lloras! la alegría pierdes
con ese llanto y te acercas
con paso lento á la muerte.

Mira, el jardín está triste,
el jardín está así siempre,
y se morirá; no llores
que te llevará la muerte.

III

Todo está triste; el jardín,
y mi amada, lloran siempre...
El jardín, lágrimas de hojas,
ella, lágrimas que duelen.

En mi estancia hay un piano,
Cerrado está para siempre,
y hay una jaula dorada,
y un canario que se muere.

¿Por qué se muere el canario
y porqué está para siempre
cerrado el piano? ¿por qué
el jardín está doliente?

Es el Olotño; el canario,
una lenta angustia siente
El piano se ha dormido
y el jardín, muere ¡se muere!

Mi amada llora angustiada;
llora angustiada la fuente,
Y en ésta melancolía
de la vida, mi alma muere.

Muere, el alma que desea
que todo sonría alegre,
y mueren los corazones
y el amor y el odio, mueren.

DIONISIO SIERRA.

CONCURSOS

DE LA UNIÓN IBERO-AMERICANA

La Unión Ibero-Americana ha abierto cuatro concursos para premiar cuatro obras, cuyos temas han sido redactados por las comisiones permanentes de dicha Asociación.

Los temas de dichos concursos son los siguientes:

1.º Medios que, con la directa ayuda de la Unión Ibero-Americana y de la Asociación de Escritores y Artistas, pueden poner en práctica los autores españoles é hispano-americanos para lograr que tanto en América como en España se ensanchen los mercados de la producción científica, literaria y artística; garantizándose debidamente el triunfo del trabajo intelectual. El premio consistirá en 1.000 pesetas y 200 ejemplares de la obra impresa.

2.º Redacción de un compendio sobre Geografía industrial y comercial de España, Portugal y las Repúblicas de la América latina. El premio consistirá en un diploma honorífico, 1.000 pesetas, 500 ejemplares de la obra impresa y el reconocimiento de la propiedad literaria á favor de su autor.

3.º Redacción de una obra expresiva de los medios más apropiados para la mayor prosperidad del tráfico comercial é industrial, tanto en España como en las Repúblicas latinas. El premio consistirá en 1.000 pesetas y 500 ejemplares de la obra impresa.

El plazo para la presentación de dichos trabajos expira el 31 de Diciembre próximo.

4.º Redacción de una Cartilla del emigrante en la que se exponga clara y sucintamente las materias que con la emigración se relacionan.

El premio consistirá en 1.000 pesetas y 200 ejemplares de la obra. Los trabajos podrán presentarse hasta el 31 de Octubre de 1907.

Los originales habrán de estar escritos en lengua castellana, sin distinción de nacionalidad para su autor, y se presentarán en las oficinas de la Unión Ibero-Americana, en la forma habitual para esta clase de concursos.

NOTAS

Nuestro paternal alcalde y nuestro no menos paternal Ayuntamiento, excepto de lo que puede beneficiar á la población, se ocupan de todo.

Hace más de un mes que la alcantarilla de la calle de Santa Teresa esquina á la de San Nicolás se convirtió en pebetero de orientales perfumes y todavía, por no privar al vecindario de que visiten las fiebres infecciosas, no ha tomado ninguna medida, cosa que por otro lado deben agradecer los vecinos, porque el Municipio, en vez de arreglar, lo que hace es desarreglar todos los asuntos.

Pero es el caso que aún así, por cubrir las apariencias, debía intentar algo, aunque sólo fuera cubrirla de yeso, para evitar las emanaciones pestíferas.

Y esto es tanto más necesario por cuanto ya muchas personas dicen que si no se arregla es porque aquella no es la calle de Capuchinas, vía que merece la preferente atención del alcalde.

El capadociano Thadler cantado por los poetas cursis no es ni sombra de lo que fue. Desde hace días, por las tardes prolongadas, se ha convertido en un riachuelo de aguas estancadas, que como no corran dentro de unos días, tal vez comiencen á corromperse, contribuyendo con las alcantarillas y suciedad de la capital á hacernos más divertidos y animados el verano.

Los murcianos debemos regocijarnos con esto, porque así tenemos de qué hablar y no pasamos el día aburrándonos de los barrenderos, que desean de poder como Cristos á los transeuntes, no quitán ninguna basura.

Nos hacía falta un asunto que se prestara al comentario y ya le tenemos. Ahora los poetas pueden comenzar á «romancear» aquello de:
Baña el Thadler la murciana
y morisca capital...

Información especial

En todas partes lo mismo

Lo que desgraciadamente para el que esto escribe, gran entusiasta de una sabrosa leguminosa no es verdad, pero lo que sí es muy cierto que si en las columnas de los diarios españoles se deslizan faltas geográficas lamentables, en los extranjeros se ven por calderadas y no sólo cuando á puntos de España hacen referencia, en lo cual franceses é ingleses parecen hacer gala de ignorancia, sino en cosas que un maestro de primera enseñanza no perdonaría á sus discípulos.

Y si no, recorramos algunos de los órganos más leídos en las islas Británicas.

En uno de los últimos números del mes de Marzo el «Daily Chronicle» daba en su primera página la noticia de que un grupo de notabilidades inglesas después de un viaje por Europa irían á pasar unos días en la costa de Africa, en la pintoresca ciudad de Algeciras. El gacillero que había oído hablar de la conferencia de Algeciras sobre los asuntos de Marruecos no supo colocar á la alegre ciudad andaluza.

Un periodista que tiene su familia hecha en Inglaterra, habitaba en uno de sus artículos de Strasburgo, como si fuera una capital de Francia, olvidándose de las consecuencias de la guerra del 70 y 71.

Estos errores, que denotan el más completo desconocimiento de las más triviales nociones de geografía, son frecuentísimos, y ya que hoy nos da por sacar á relucir los de los ingleses, no hay que pasar por alto el de un miembro del Parlamento inglés tan conocido en la política como en las letras, que proponía al Gobierno de S. M. británica enviara parte de la flota del Mediterráneo á vigilar las costas del mar Caspio, atravesando la Transcaucasia sin duda mientras que Pedro diputado de la misma nación descubrió que Cabo Bretón era una bella isla.

Sigue y suma:
El «Daily Telegraph» que no es ningún papelucho, hablaba de la colonia francesa de Caledonia como una de las posesiones inglesas de Nueva Gales del Sur, y el mismo periódico comentando un hecho ocurrido en Rotterdam, hablaba de la población inglesa como si no formara parte de las islas británicas.

Sin duda supuso que por el parecido con ciertos nombres de ciudades holandesas quedaba fuera de Inglaterra.

Dos pueblos de Suiza, llamados Andermatt y Soothura, fueron convertidos de una plunada en puertos de mar por el «Morning Leader», y el «Evening Standard», hablando de las playas veraniegas, comparaba las costas de Enx con las Kent y Surrey, barbaridad tan grande como si nuestros diarios se ocuparan de las brisas marinas de Cuenca y los calemeses de Condomios de Arriba.

Otro periódico inglés y vaya para terminar, colocaba á Aspirwall en el Pacífico, (Aspirwall es el nombre con que ingleses y yanquis se empeñan en bautizar á Colón en el extremo de Panamá), y citaba las costas de la república del Ecuador bañadas por las aguas del Mar Rojo.

¡Qué lejos vería los «gabrieles» el periodista español que tales dislates escribiera!

CUENTO

Paso de comedia

El tío Casiano, que volvía de las eras, alcanzó á la entrada del pueblo á su vecino el tío «Mijatas», que caminaba lentamente hacia su casa distraído un papel impreso muy pingoso.

—¿Qué es eso, compare?—le dijo, echándole familiarmente una mano por el hombro.—¿Se va usted á meter aho-